

В 2023 году 100 лет Республике Бурятия, 100 лет Хоринскому району и 200 лет Хоринской степной думе.

Хоринский край – древняя и богатая своей историей, культурой и традициями земля, где формировалось ядро бурятского этноса. О древности прошлого края свидетельствует множество археологических памятников: плиточные могилы хуниского периода, древнее жилище на Санном мысу, некрополи разных эпох, знаменитые петроглифы, датируемые от 20 до 100 тысяч лет назад.

История и этнология родного края. Дайджест

Веки истории	Развитие бурятского (Хоринского) этноса
Многолетние вынужденные кочевки племени хори из-за произвола и притеснения монголов и других народов	Кочующее, неконсолидированное и разнородное по составу племя хори, живущее в юртах, улусами.
1661 г. Вхождение Бурятии в состав России	Основа общественной и семейной жизни-родовой быт и племенная солидарность. Основное занятие бурят-скотоводство. По уровню обеспеченности скотом Забайкалье занимало одно из первых мест в Российской империи.
1702-1703гг. хождение хори-бурят к Петру I. Делегация представителей 11 хоринских родов из 52 человек верхом на конях.	Наступил мир и спокойствие. Закрепление породных земель. Упорядочено землепользование. Формирование территориально и экономически единой общности бурят.
1764г. Екатерина II учредила институт лам	Развитие дацанов, обучение юношей консолидация нации. Твердое внутреннее устройство рода, племени-неписанный закон бытия.
1763 г. Официально открыт Сибирский тракт. Первые русские землепроходцы. Семейские. Иностранцы ученые и путешественники в крае. Академические экспедиции	Через нашу территорию пролегает старый Московский тракт, Читинский. Развитие ямщицкого дела. Извоз. Отсюда и определенная ментальность хоринцев: доброжелательность и терпимость к инородцам, неспешность в делах и помыслах. Меняется уклад жизни. Приобщение к европейской культуре, молва о бурятах доходила до европейских стран.
1780г. Введение хлебопашества. 1785-1803гг. Несение пограничной службы хоринцами. 1798-1800гг. начало регулярных почтовых сообщений, образование почтовых станков, постоянных дворов. 1806г. Открытие Онинского бурятского приходского училища-второго в Сибири.	1975г. Хоринский тайша за это избран в члены Санкт-петербургского Вольного экономического общества. Буряты начинают заниматься нетрадиционным для их образа жизни земледелием. Появление учителей, грамотных людей. Возможность учиться за пределами Бурятии. Так, дочь видного учителя Цыдена Сахияева-Бадмажап после окончания Читинской гимназии в Сорбонском университете в Париже. А.И. Термен путешествовавший по Бурятии, пишет: «В одной школе комплект был полон». Из отдаленного

	улуса бурят привозит сына прося его принять в школу. Отец падает в ноги учителю: примите моего сына, лишь позвольте ему послушать, он все время может у дверей стоять». «По словам ученого П. Палласа»: Бурятский народ имеет природный ум, хорошую память, большие способности к учению. (Он бывал в наших краях)
1822г. Основана Хоринская Степная дума, она существовала до 1904г.	Организация местного самоуправления, появление местных законов. Приведение в порядок делопроизводства.
1828г. Прибытие на жительство английских миссионеров Сталлибраса, Свана.	Открытие миссионерских школ. Перевод библии на бурятский язык, появление своих летописцев. Растет тяга к знаниям.
1840-1860гг. Открытие православных церквей, часовен. Появление священников из Иркутска.	Крещение бурят. Так, потомок Орхёноя, пришедшего в XVI веке из Монголии, жэмбэ при крещении стал Труневым Константином Петровичем. Имеют бурятские корни Поповы, Косыревы, Махаловы, Татауровы, Корнаковы. Появление смешанных браков. Карымы. Изменение уклада жизни, новые формы хозяйствования.
1891г. Поездка Цесаревича Николая по Хоринской степи дала еще один толчок в развитии края. Усиление социального расслоения в бурятских улусах.	Становятся тесными связи с императорским двором. Поездки в столицу для решения разных вопросов. Рост самосознания, культуры, социализации.
XX век. Активное переселение русских с запада. Появление китайцев, сосланных поляков, литовцев, позже татар, армян.	Мирное принятие в свое общество представителей разных национальностей. Смешанные баки, взаимодействие, обогащение культуры. Четкое проявление толерантности, терпимости, уважительности к людям иной веры, иного образа жизни.

Из чисто бурятского населения хоринцы представляют собой большей частью русское население и смешанное (карымы).

Из всех так называвшихся инородцев буряты-очень грамотные и способные к наукам люди.

По Л. Гумилеву, этнос в среднем живет 1500 лет. Далее он или растворяется в других, более пассионарных этносах или под именем этого этноса живет совсем другой народ. Духовная восприимчивость и высокая приспособляемость помогли бурятам стать вровень с самыми развитыми народами. Буряты перешли в свою инерционную фазу развития. По-своему, это золотой век для народа, когда он сможет раскрыть все потенциальные возможности, сполна заявить о себе.

Настоящее состояние народа, который ископн веков тянулся к образованию, имея прекрасные природные способности, подтверждает слова Льва Гумилева. Да, мы успешно заявляем о себе во всех ипостасях, на всех уровнях, не только в России, н и далеко за её пределами.

Наука признала, что культура любого народа связана с географией и климатом. Место проживания сильным образом влияет на способ хозяйствования и духовный мир народа. А так как мы живем в степных просторах, сказывается независимый вольнолюбивый дух, высокая приспособляемость к любым условиям.

Наш народ не боится встречаться с другими народами, обмениваться духовным опытом. Это мощный самодостаточный в своем национальном культурном потенциале народ. Поэтому на нашей земле в последние годы проходят и набирают обороты этнические праздники, такие как: «Сурхарбан», «Алтаргана», «Голос кочевников» и т.д.

Сегодня Хоринский район-пример долгого и мирного проживания разных народов на одной территории, их этнической совместимости, языкового и культурного взаимодействия с сохранением бурятской идентичности, самобытности, с перспективой для стабильного развития и процветания.